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Education à la citoyenneté mondiale et solidaire - Belgique
1. Contexte
Nous assistons depuis plusieurs années à une succession de crises financières, politiques, alimentaires et environnementales, qui posent avec acuité la nécessité de choisir la société dans laquelle nous souhaitons vivre.

Face à tous ces enjeux, nous effectuons, en collaboration avec nos partenaires, un important travail d’Éducation à la Citoyenneté Mondiale et Solidaire (ECMS) et d’Éducation permanente (EP). Par le biais d’activités d’information, de sensibilisation et de mobilisation, Eclosio vise à améliorer la compréhension des enjeux globaux des citoyen·nes, des étudiant·es et membres de la communauté universitaire à Gembloux et à Liège. Nous menons également des actions de plaidoyer envers les autorités académiques.

Notre action : 

Informer et sensibiliser

Informer et sensibiliser sont deux étapes essentielles pour mener à une  ouverture des consciences, une meilleure compréhension des enjeux et enfin un passage à l’action. Nous réalisons ce travail à travers différentes activités (conférences, ciné-débats, animations, publications, stages et TFE, formations,…).
Nous proposons également un appui aux professeur·es de l’université de Liège qui souhaitent intégrer les thématiques et/ou les méthodologies de l’ECMS dans leur(s) cours.
Mobiliser

Eclosio met l’accent sur l’accompagnement et la formation des étudiant·es et volontaires en Belgique. Ils et elles sont outillé·es et renforcé·es afin de mieux comprendre les enjeux globaux, s’approprier les thématiques de l’Éducation Citoyenne et mettre en place des outils d’animation et méthodologiques pour sensibiliser, à leur tour, leur entourage. Ils et elles ont donc la possibilité de s’engager dans des actions concrètes et/ou d’organiser eux et elles-mêmes une activité qui leur tient à cœur, et devenir ainsi acteur·ice de changement. Eclosio facilite ce processus.
2. Objectif du stage
Accompagner et appuyer l’équipe ECMS dans ses activités d’animation et de formation
Participer à la création d’outils pédagogiques
3. Profil recherché
a. Études, domaines de recherche : 

Master en formation pour adulte - master en sciences humaines
Bonne capacité de travail dans des conditions climatiques extrêmes.
4. Personnes de contact
Emilie Koch, chargée d’éducation à la citoyenneté à l’adresse mail emilie.koch@eclosio.ong
Merci d’envoyer votre CV + lettre de motivation 

Attention, les candidatures seront traitées au fur et à mesure de leur arrivée. 
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