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Capitalisation de l’« Approche basée sur marché » promue dans le projet MIPRO - Sénégal
1. Contexte
Les forêts de mangroves de la Casamance et du Sine Saloum remplissent des fonctions écologiques et socio-économiques très importantes. Toutefois, la surface occupée par ces forêts a diminué de 25% en 40 ans. Heureusement, de nombreux efforts de conservation et de restauration de ces écosystèmes voient le jour au Sénégal. Ce projet se concentre particulièrement sur le soutien aux communautés vivant de la mangrove, principalement les producteur·ices d’huitres et de miel, de carpe, de madd (fruit sénégalais) et de sel. Ces dernières, majoritairement des femmes, peuvent difficilement répondre à l’importante demande pour ces produits au niveau national. En effet, elles accèdent difficilement au marché à cause de leur isolement géographique et de la faiblesse des infrastructures de transport et de communication. En outre, ces productrices n’ont pas accès à certains services, comme le conseil à l’entreprenariat, pour développer réellement leur activité. Les populations expriment en outre un besoin de renforcer leurs activités de maraîchage, afin de diversifier et de compenser les revenus principalement saisonniers des activités liées à la mangrove.
Le projet MIPRO vise à améliorer durablement les moyens d’existence des communautés riveraines des zones de mangroves en Casamance et au Sine Saloum. Pour cela, Eclosio et ses partenaires soutiendront des activités génératrices de revenus (en particulier dans les filières des huîtres, miel, madd, sel et carpe) afin de renforcer l’accès et la participation des communautés au système de marché.
Le projet prévoit principalement la création ou structuration de groupes d’intérêt économique dans chaque village ou département, l’organisation de visites d’échange d’expériences, la formation des producteur·ices et l’accompagnement dans l’élaboration de leur plan d’affaire, la facilitation de l’accès aux financements (avec des institutions de microfinance notamment), ou encore le développement d’un Système de Garantie Participatif (SGP) visant à certifier et protéger l’origine des produits issus de la mangrove

2. Objectif du stage
· Analyser le bienfondé et la pertinence de cette « Approche basée sur marché » dans le contexte de la Casamance et du Sine Saloum ;
· Évaluer la performance de l’approche en termes d’efficacité, d'inclusivité et de durabilité ; 
· Tirer des enseignements utiles susceptibles de servir à la conception de nouvelles interventions sur les CVA.
3. Durée et période souhaitée pour le stage
· De 2 à 4 mois 

· Octobre 2024 
4. Conditions de stage
a. Conditions financières : 
Financièrement, aucune bourse n’est octroyée par Eclosio à l’étudiant·e. Chacun·e prend à sa charge son billet d’avion et les repas. Des facilités sont cependant prévues sur place pour le logement et les déplacements du·de la stagiaire. Toutefois, les dépenses effectuées pour la réalisation du projet (à travers le stage) seront prises en charge par Eclosio.
5. Profil recherché
a. Études, domaines de recherche : 

Master en sciences économiques
Master en sciences humaines

Master en agronomie
b. Aptitude comportementales et professionnelles : 

-
Bonne autonomie et organisation du travail

-
Bonnes capacités d’innovation et rigueur scientifique

-
Motivation et aptitude à relever les défis

-
Bonne capacité de travail dans des conditions climatiques extrêmes

Le stagiaire sera en contact permanent avec les ouvriers agricoles, l’animateur et le coordinateur du projet ainsi qu’avec d’autres stagiaires. Il est donc indispensable qu’il dispose de bonnes aptitudes communicationnelles et d’une bonne capacité d’écoute.
6. Personnes de contact
Claire Wiliquet, chargée d’éducation à la citoyenneté à l’adresse mail claire.wiliquet@eclosio.ong
Merci d’envoyer votre CV + lettre de motivation 

Attention, les candidatures seront traitées au fur et à mesure de leur arrivée. 
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